



央视一套正在热播的电视连续剧《向东是大海》讲述着信义行天下、热血保家国的故事；“当代雷锋”——郭明义的事迹在这个三月再次温暖人心；两会前，新华网、人民网等门户网站组织的“2012年两会关注”结果显示，网民最关注的“5个热点话题”之首便是社会道德建设……如何进一步深化道德建设，以塑造人民的美好心灵，成为今年两会上代表委员们热议的话题。



2012年3月5日，雷锋生前战友乔安山来到辽宁省抚顺市雷锋小学，给孩子们上了一堂青少年关爱成长课。CFP

纵横谈

道德建设：塑造美好心灵

本报记者 曾毅 赵达

道德感召力温润心田

“在我们学校门口，有两位年逾古稀的老人因为给孩子筹钱治病而摆摊卖烤地瓜，12年风雨无阻。”东北师范大学校长史宁中代表的讲述从一段故事开始。去年年初，“地瓜奶奶”因脑出血卧床不起。到了11月，“地瓜爷爷”又不小心摔伤了头部，一家人断了经济来源。东北师范大学的学生将“地瓜爷爷”的故事发到了网上，并发起了一场救助行动。从此，这里成了整个长春最火的烤地瓜摊。媒体记者在这里轮流卖地瓜，老人儿子看病所需要的15万元手术费用也在两天内被热心市民捐齐。史宁中表示，“在寒冷的冬季，‘地瓜爷爷’的故事让人心里暖烘烘的，相信这份感动仍会继续传递下去，相信这道德之火不会熄灭。”

“很多人都在用道德水平滑坡来解释我们遭遇到的道德困惑，比如佛山发生的小悦悦事件，经过的18个人都没有施以援手。我也强烈谴责这样的行为，可我觉得相对于无德的个案，我们的视野更应该看到的是：‘最美妈妈’吴菊萍、‘守墓老兵’欧兴田、‘最美婆婆’陈贤妹……”延边大学校长金柄珉代表说，这些草根人物以实际行动诠释着道德的内涵，展现着人性的美丽，并

成为这个时代的主旋律。

道德需要文化渗透

吕新萍代表是宁夏银川市唐徕回民中学的一名普通教师，她用最直接的方式将德育教育“搬”进了课堂。在学校每周的班会课上，吕新萍老师都会让学生就某一热点事件展开道德辩论。她发现，学生们在这样的辩论中能学到一些课堂上学不到的东西。

“道德需要文化渗透。它由教育、制度、法律组成一个完整的链条，贯穿在人和社会的道德秩序形成过程中。”东北师范大学党委书记盛连喜委员表示，教育打开道德自律之门，制度为道德筑起防火墙，法律为道德撑起保护伞。并且，道德的表现形式很多都集中在诚信体系中。

近年来，上海法院相继与征信机

构、公安、银行和工商等部门以及各个区县、街镇联手，建立起一张联系广泛的“协助执行网络”，有效保障了申请执行人的合法权益，每年对数千人次的“老赖”执行限制出境、限制高消费直至司法拘留措施，令其为失信付出巨大代价。上海市高级人民法院院长应勇代表认为，实践证明，这一做法值得推广。

“多年以前，学雷锋做好事是一件再自然不过的事情。现在，做好事却成了一件令人纠结的事。因为助人有风险。”民盟中央副主席郑惠强委员为此建议，从法律制度和社会机制层面着手，让助人者无后顾之忧，享助人之乐，同时有救助之技。具体而言，就是要加强对助人者的保护力度，加大对被助者诬陷助人者行为的惩处力度。

目前，我国已有29个省、自治区、直辖市制定了见义勇为奖励和保护的法规条例。四川鼎立律师事务所主任施杰委员认为，“这显然不够，其适用范围不能涵盖生活中诸多救助行为，比如包括扶老人这种司空见惯的行为都没有涉及。而且，地方性法规差别很大，不利于我国法治建设。”他建议，应该从国家层面进行立法，制定“公民救助法”，并设立公民救助基金。

让道德成为一种习惯

“政府工作报告强调，要加强社会

公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育，做好青少年思想道德教育工作，努力形成知荣辱、讲正气、守诚信、作奉献、促和谐的良好风尚。我的理解是要让道德成为每个人的习惯。”吉林省教育学院副院长龚玲代表说，道德建设是构建社会主义核心价值观体系不可或缺的一部分，要据此将人类的精神家园建设得更加美好。

如何让每一个普通人都能自觉实现道德自律？龚玲认为，在过去的道德要求中，我们过多地歌颂高尚，却忽视了常态工作和生活中的点点滴滴。其实正是常态下的社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德组成了道德社会。“当我们向英雄投出敬仰目光的时候，不妨反思自己，我是否做到了合格的本身。”

曾被誉为“最美导游”的湘潭大学学生文花枝代表在今年两会上提交了一份建议——《关于设立雷锋奖，与时俱进弘扬雷锋精神的建议》。她呼吁设立“雷锋奖”，并将“雷锋奖”作为公民道德建设的最高奖项。

“通过不断挖掘当今时代不同领域、不同类型的学雷锋先进典型，宣传一批又一批来自群众、有血有肉的模范人物，能让雷锋精神更加贴近实际，更富时代气息，更加打动人心、引领风尚，让雷锋精神永久传递下去，成为中国人民共有的精神财富。”文花枝说。

在基层·履职故事

孙淑君代表

“节能暖房”工程暖人心

本报记者 毕玉才

孙淑君，沈阳市残疾人联合会党组书记、副理事长。多年来，她克服身体残疾的种种不便，深入群众，了解民情，为民说话。沈阳市几乎每一项民生工程推进，都能见到她的影子。

沈阳的冬天寒冷而漫长，供暖期长达5个月。为了让群众过一个温暖的冬天，去年冬天，沈阳市筹集资金3亿多元，对300万平方米老旧小区实施了“节能暖房”工程。所谓“节能暖房”，通俗地说就是给老房子“穿衣服戴帽子”，包括外墙保温、楼梯间门窗更换、楼梯间保温，同时对供热系统进行节能改造。

“穿衣戴帽”后的老房子不但变美了，而且暖了。孙淑君代表告诉记者：去年一冬，沈阳市为446栋老旧小区做外墙保温、更换楼梯间门窗，3.6万户居民室温平均提高5摄氏度。保障性安居工程是解决中低收入家庭住房的有效途径。去年，沈阳市共完成保障性住房55355套（户），超额完成省政府下达的49355套（户）计划任务。

孙淑君代表还关心弃管小区居住的问题，在弃管小区居住的大多数都是困难群体。沈阳市高度重视弃管住宅区



孙淑君代表（左）为育智学校学生切蛋糕。黄古摄

房屋维修和环境建设问题。截至目前，已累计完成1091个弃管住宅区改造，占总量的80%。为解决弃管住宅区后续管理问题，还出台了《沈阳市物业管理条例》，将旧小区管理纳入立法，有效避免了“二次弃管”。“困难群体对党和政府的温暖体会得最敏感，把更多的爱献给困难群体，不仅体现了党和政府的执政理念，而且体现了亲民和爱民的情怀。”孙淑君代表说。



三月十三日下午，人大各代表团举行全体会议。图为云南代表团举行全体会议。图为云南代表团杨光悦（右）和本报记者刘新武摄。

代表委员手记

两会热词首选“改革”

聂震宁（全国政协委员、韬奋基金会理事长）

每当两会闭幕，媒体就会敏捷地搜索出当次会议若干热词。所谓热词，也就是高频出现的词语，这样的词语通常是公众最容易理解、接受和记忆的词汇。在万众瞩目的两会上出现的热词，往往简洁明了、集中突出地传达出两会的聚焦点、重要精神、重要内容。两会热词，反映实情、表达希望、彰显决心。热词还会让人们感觉到会议内外日渐浓厚的民主风气。

凭参会和读报的印象，今年热词肯定是“改革”。

温家宝总理的政府工作报告高频出现“改革”一词，据统计多达70处。把去年的政府工作报告拿来对比，发现两个“深入”虽然都重点领域改革的一部章，今年的报告却在部署的同时还提出了具体要求和措施，让我们感受到更大的决心和科学的姿态。人大常委会工作报告、政协常委会工作报告以及“两高”报告也都着重谈到一年来的改革和要继续推进的改革。刑事诉讼法修改草案把保护人权写入总则，十二届全国人大代表将首次实行城乡按相同人口比例进行选举，这些都是具有重大意义的改革。

会上会下，代表委员们都在热议改革，在谈经济体制改革、政治体制改革、教育体制改革、卫生体制改革、文化体制改革、社会管理改革、收入分配制度改革、财税金融体制改革、政府改革……大家对改革的目标、难题、困境、动力、突破、共识、实效充满兴趣，各抒己见，热烈讨论。

改革开放是决定当代中国前途命运的正确抉择。当前改革已经进入深水区，未来的改革之路更为复杂、艰难，需要更大的决心、勇气和科学精神。首先要树立毫不动摇、永不停顿推进改革的思想和决心。同时，要以科学发展为目标，进一步解放思想，突出重点，有针对性地做好长期的、科学的改革规划顶层设计，不断推进。再有，还需做好打持久战的准备，要具有鲁迅先生提倡的“韧性的战斗精神”。

今年两会，改革之情如此炽热，改革之心如此真诚，改革之议如此坦率，更为重要的是，毫不动摇、永不停顿，改革才有希望，中国才有更大希望。

刘新武

湖北教育出版社副社长唐瑾委员让全社会都闻到书香

本报记者 王斯敏

“我今年的提案还是关于读书。”一见面，唐瑾委员便笑着对记者说。自2006年我国倡导全民阅读以来，唐瑾委员便十分留意这项工作的开展。几年来，她深感情况并不理想：“国家没有统一的全民阅读指导或管理机构，现在各地推行的情况落差很大。比如深圳的读书月已经举办十二届了，我们湖北今年才开始，还有很多地方至今都没有把它提上议事日程。”

怎样把全民阅读活动扎实有效地开展下去？唐瑾委员认为，设立“全民阅读专项资金”不失为一条良策：“有了这个资金，就能推动开展大量相关活动，而且有望从管理、机制、司法等方面全面促进。”

首先，扶持出版大众优秀图书，为全民阅读提供源头支持。文化体制改革后，出版企业肩负着社会效益和经济效益的双重压力，政府“专项资金”可以确保出版企业发挥其社会效益，为全民阅读增加品种，增强活力。其次，在全国范围内有意识、有步骤地推行全民阅读系列活动，例如开展知识竞赛、阅读征文、名家讲书等，深化全民阅读内涵。再次，“专项资金”的设立有利于兼顾经济欠发达地区以及弱势群体的阅读需求，可用其加强公共读书服务平台建设，为这些地区和群体提供低折扣或免费图书，切实保障推动贫困地区的阅读。

“除了设立专项资金，我还呼吁国家建立全民阅读主管机构，制定《全民阅读保障法规》和《全民阅读大纲》。当然，民间也要动起来，我们可以组织全国性的书籍爱好者志愿协会，下设读书俱乐部，组织各类学习阅读、交流宣讲活动，让全社会都闻到书香！”唐瑾委员满怀憧憬。



▲3月13日，中国人民政治协商会议第十一届全国委员会第五次全体会议在北京人民大会堂闭幕。这是少数民族委员在大会堂前留下历史的瞬间。本报记者 郭俊锋摄

▶图为委员们在人民大会堂前互相握手依依惜别。本报记者 赵洪波摄

